

# 小区配套幼儿园该如何建好用好?

记者 李超 通讯员 魏燕娟

10月25日,我市召开城镇小区配套幼儿园治理工作推进会,总结回顾上阶段治理工作的经验,分析存在的问题和困难,并就下阶段的治理工作进行部署。

为切实解决城镇小区配套幼儿园应配建未配建、应移交未移交、应举办未举办等问题,逐步将配套幼儿园办成公办幼儿园或普惠性民办园,满足广大幼儿享受普惠学前教育,前段时间,市教育局、市自然资源和规划局、市住建局、市发改委、市财政局、市编办、市民政局联合印发《邵阳市城镇小区配套幼儿园治理工作实施方案》(以下简称《实施方案》),对城镇小区配套幼儿园建设的有关要求进行了规定。

城镇小区配套幼儿园是指城镇小区按照《中华人民共和国城乡规划法》《城市居住区规划设计标准》(GB50180)《湖南省中小学幼儿园规划建设条例》等规定,根据我市

实际,原则上达4000居民(1250户)以上的小区配置幼儿园或控规规划的幼儿园。老城区(棚户区)改造、新城开发和居住区建设、易地扶贫搬迁应配套建设幼儿园纳入公共管理和公共服务设施建设规划,原则上1250户及以下的居民住宅区按标准配建幼儿园,并作为公共教育资源移交当地教育行政部门组织举办或普惠性民办幼儿园。

在本次治理中,将重点治理规划不到位的、建设不到位的、移交不到位的、使用不到位的城镇小区配套幼儿园。

规划方面,《实施方案》要求,各县市区人民政府自然资源和规划部门应当将幼儿园布局专项规划内容纳入控制性详细规划,控制性详细规划应当在空间上落实幼儿园建设用地。对已建成或正在建设的居住区未规划幼儿园的或规划不足的,要依据国家和本地配建标准,通过补建、改建或就近新建、置换、购置等方式予以解决。对达不到本地配套建设要求未配置幼儿园的

城镇小区,县市区政府应在周边区域统筹安排,确保符合幼儿园规划建设要求。

建设方面,《实施方案》要求,配套幼儿园建设应与首期建设的居民住宅区同步规划、同步设计、同步建设、同步验收。对有完整配建规划但未开工建设或者未列为首期建设的,住房和城乡建设等部门要约谈开发企业,责成其限期按标准完成配套建设;对在幼儿园建设用地上进行其他项目建设的,依法依规予以处置。城镇小区配建幼儿园未与首期建设项目同步建设验收,或者幼儿园竣工验收不合格的,不予办理房地产开发项目竣工验收备案。对存在配套幼儿园缓建、缩建、停建、不建和建而不交等问题的,在整改到位之前,不得办理竣工验收备案。对违反规划要求和建设条件、且不按时落实整改要求的开发企业,相关部门要将其记入不良信用记录,依法依规实施联合惩戒。

移交方面,《实施方案》要求,已建成的

小区配套幼儿园应按照规定及时移交当地教育行政部门。未移交当地教育行政部门的应限期完成移交,对已挪作他用的要采取有效措施予以收回。凡是建设用地是以划拨方式取得的配套幼儿园,原则上均要收回;凡是已签订移交协议的配套幼儿园,均应按协议约定收回。

使用方面,《实施方案》要求,城镇小区配套幼儿园应移交当地教育行政部门举办成公办幼儿园或者委托办成普惠性民办园,不得办成营利性幼儿园。公办学前教育资源不足的地区应优先办成公办园。

《实施方案》要求,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照小区配套幼儿园规划、建设、移交、办园等各个环节的工作要求,明晰各项工作的主管部门及配合部门,建立联审联管机制,切实把治理整改等各项任务落到实处,从而进一步提高学前教育公益普惠水平,切实办好学前教育,满足人民群众对幼有所育的期盼。

## 邵东组织优秀教师巡回报告会

通讯员 王建云 赵志明

本报讯 为推动“不忘初心、牢记使命”主题教育和“不忘初心、立德树人”师德主题教育往实里走、往深里走,10月9日开始,邵东市的15名优秀教师代表组成报告团,分3组在该市基层学校开展巡回报告。

“5位优秀教师,是我们学习、追赶的榜样。他们不仅展现了邵东教

师的风采,更让我深深懂得了教育是一份良心事业,作为一名普通老师,我们要用心教学,用心对待每个孩子,用实际行动践行‘教好书育好人’的从教初心。”在10月9日举行的首场报告会上,邵东创新实验学校教师李田英说。

据悉,巡回报告将举行9场,将有近3000名党员干部、教师现场听报告,不忘初心勇于担当。

## 隆回综合督导评估幼儿园

通讯员 刘丽萍 胡菲

本报讯 10月14日至10月23日,隆回县教育局督导室、基教股、社办股等职能股室人员分成三个评估小组,对126所幼儿园进行县级综合督导评估。

评估组以《湖南省幼儿园办园行为督导评估实施方案(试行)》为依据,督导重点包括办园条件、安全卫

生、保育教育、教职工队伍、内部管理等五个方面。督导评估结果作为年检,申请普惠性民办园,确定级表示园所,园长评优评先的重要依据。通过本次督导评估,了解了县内幼儿园建设的现状,对进一步规范办园行为和保育教育质量起到了很好的推动作用。同时,为加强对全县幼儿园的管理积累了经验。



10月23日下午,双清区教育局组织局机关干部职工开展心理健康教育学习培训活动,应用心理学硕士、市心理研究所副所长刘小芹以《做可持续发展与幸福的教育人》为题主讲。

记者 李超 摄

## 我市校园足球特色校(园)超百所

记者 李超 通讯员 肖鹏

本报讯 日前,教育部网站公布了2019年全国青少年校园足球特色学校、全国青少年校园足球试点县(区)和全国青少年校园足球“满天星”训练营名单,其中,我市双清区志成学校等12所中小学校被评为“全国青少年校园足球特色学校”。截至目前,我市青少年校园足球特色学校(幼儿园)已达103所。其中,青少年校园足球特色学校98所,校园足球特色幼儿园5所。

从2007年4月邵阳县第七中学组建我市第一支校园足球队开始,发展到如今,全市共有103所全国青少年校园足球特色校(园)、200

余支校园足球队,每年举办上千场校园足球比赛。12年来,特别是2015年教育部等六部门联合印发《关于加快发展青少年校园足球的实施意见》以来,我市严格按照国家教育标准,在大力支持校园足球运动硬件建设的同时,积极开展校园足球教练员培训、校园足球工作研讨、校园足球比赛,有力推动校园足球运动在我国的推广与普及,校园足球运动已经成为中小学生德智体美劳全面发展的重要支撑。

几年来,我市中小学生足球队参加省中学生运动会、省中学生足球赛、省青少年足球锦标赛、省运会足球赛、省青少年校园足球联赛等比赛,多次获奖,表明我市青少年校园足球工作已迈入全省第一方阵。



10月21日至25日,邵阳市湘郡铭志学校举行第四届体育节,全校2000余名学生参加跑步、跳高、跳远等16个田赛、径赛项目的比赛。图为高中部学生在进行400米赛跑。

记者 罗哲明 通讯员 杨萍 摄影报道